



Todavía a las diez de la noche bulla la gente en la calle de los Reyes Católicos, en la acera del Casino y en el Campillo.

Salieron muchas máscaras a la calle, pero merecen especial mención por su elegancia y buen gusto en la indumentaria.

Llamó la atención una cabalgata de Sancho que, con traje de dormir y montados en sus rocines, recorrieron las vías principales de la población.

De la carreta del «Amor» más vale no hablar.

Se han perdido ya los gritos de las máscaras; se ha arrojado la última serpiente; pero la mascarada no ha desaparecido por completo.

Esconde el Carnaval las orejas para volver a mostrar con la Piñata el próximo domingo.

De Granada a Moreda.

Contrarios a las discusiones periodísticas, porque una larga experiencia nos ha convencido de su esterilidad; no para discutir, sino para dar las gracias a El Heraldo por su galantería y manifestarle que correspondemos sinceramente al afecto con que nos distingue, vamos a ocuparnos del hábil artículo que anoche nos dedica.

Sin habilidad ninguna, sino franca y llanamente, diremos que la razón única, fundamental y suprema que explica la actitud de El DEFENSOR es que conceptuamos perjudicial para Granada sostener los criterios que al Heraldo le parecen buenos y a nosotros malísimos y opuestos a las conveniencias de la provincia. Y siendo así, fácil le será comprender que tendríamos que estar locos de fatiga escandalosamente a nuestros deberes para darle gusto; pues, por grande que sea nuestro deseo de complacerle, más grande y más fuerte es la obligación que tenemos de seguir los dictados de nuestra conciencia y defender con arreglo a esta los intereses granadinos.

Nosotros entendemos que la petición de caducidad, hecha en las actuales circunstancias y cuando se activan las obras y las expropiaciones, hay construidas más de 20 kilómetros, y están 700 obreros trabajando, siendo de esperar que este número se aumente de una manera extraordinaria, es un absurdo tan gigantesco que ni siquiera merece los honores de la crítica. Tan disparatada es, a nuestro juicio, que no abrigamos el más pequeño temor de que pueda prosperar.

Nosotros entendemos que el empeño de confundir la sección de Baza a Moreda con la de Moreda a Granada es una verdadera demencia; porque existe una ley que ya ha separado ambas secciones.

Siendo esta la situación legal del asunto, no nos cabe en la cabeza que haya de sostener aquella indivisibilidad.

Nosotros creemos que lo conveniente para Granada, no es desprestigiar e insultar a la Compañía que nos está construyendo nuestro ferrocarril, ni desear que quiebre y se la lleven los demonios; sino requerir a que acelere las obras y ayude en cuanto nos conduzca a la más rápida terminación de la línea, que es lo que nos interesa.

Nosotros no tenemos del Sr. Bosch el concepto, a nuestro juicio equivocado, que de él tiene El Heraldo. Sobre las apreciaciones personales están los hechos; y el hecho es que, por iniciativa de D. Ire Bosch y bajo su gerencia se ha construido el ferrocarril de Linares a Almería, empresa árdua, difícilísima, que nadie se atrevió a intentar, y que D. Ivo ha llevado a cabo felizmente y mereciendo la gratitud de aquella provincia donde su nombre es popular, respetado y querido. Y teniendo este presente, creamos que quien supiera realizar obra tan costosa y ardua es, a nuestro juicio, fácilmente conculcar nuestra ferrocarril de Moreda que es la salvación de Granada, y no ofrece serias dificultades.

Las conclusiones de la solicitud redactada por el Sr. Echevarría y aprobada por mayoría de los individuos que constituyen la Junta gestora, no las creemos peligrosas, porque su misma exageración y el sentido violento y poco razonable en que se inspiran las desvirtuadas privaciones de fuerza y eficacia. Llegar como llega, al extremo de pedir que, si es posible, se declarase caducado un trozo de línea férrea (el de Lorca a Baza) que ya está hecho y en explotación es un verdadero error de juicio, que no necesitamos combatir.

Entre de esas conclusiones, con tanta ligereza y tan profundo desconocimiento aprobadas por la minoría de la Junta gestora, sostenemos nosotros temperamentos que estimamos más prácticos y sobre todo convenientes al interés y a las aspiraciones de Granada.

La base fundamental de nuestro criterio es que no debe entorpecerse, ni demorarse bajo ninguna pretexto, la terminación de la línea de Granada a Moreda, siendo cierto lo que a este fin nos conduce y más lo que de él nos aleja.

La teoría de la indivisibilidad de las dos secciones, aparte de ser contra el estado de derecho constituido, es un entorpecimiento; y por eso la rechazamos.

La concesión de prórroga debe fundarse en el dictamen facultativo.

Entendemos que no se debe conceder más tiempo que el que sea absolutamente necesario para terminar la línea, según resulte del informe de los ingenieros del Estado que son los que pueden hablar con conocimiento de causa.

También juzgamos que han debido entablarse gestiones (quizá las estén haciendo nuestros representantes en Cortes) para obtener de la Empresa del Sur sólidas garantías de que ha de reincorporarse al plazo determinado el ferrocarril de Moreda a Granada y que, si procede, ayude a él el sentido de contribuir a las expropiaciones que se efectúan en términos razonables y no constituir una dificultad dilatoria de la construcción.

Estos puntos de vista, así como otros cualesquiera semejantes que se inspiren en la realidad de los hechos, en el sentido práctico y en las conveniencias de Granada, son los únicos que pueden tener nuestras simpatías y nuestro voto.

Si no nos equivocamos, el tiempo demostrará cuán gravemente verían los que dirigen en otro sentido sus esfuerzos.

Nuestra opinión escrita queda. Creemos que no tardará mucho el día en que proceda reproducir lo que ahora escribimos e invitar a que reconozcan y rectifiquen su error los que, sin duda de buena fe, sostienen hoy actitudes perjudiciales a los intereses públicos de Granada.

Riña sangrienta. Anoche a las nueve ocurrió un sangriento suceso en el establecimiento de bebidas de

nominado «Las Palmas» sito en la calle de Mañas.

Tres individuos llamados Francisco Pó Ferrer, Manuel Fernández Sanz y el otro conocido por Marmol pensaron en dicha taberna ya bastante excitados por los vapores alcohólicos.

A los pocos momentos se entabló una discusión que se fué agrandando al extremo de acometerse mutuamente con armas blancas.

Como resultado de la pendencia, Francisco Pó, quedó tendido en tierra en grave estado a consecuencia de tres heridas que recibió, una de ellas en la región inguinal izquierda, otra en la barba y la tercera en un costado. Manuel Fernández también sufrió una herida de arma blanca en la mejilla izquierda.

En el lugar del suceso se personó la policía conduciendo a los heridos a la Casa de Socorro, pasando después de hecha la primera cura al Hospital de San Juan de Dios.

El Juzgado de guardia practicó las oportunas diligencias.

Atropello. Un joven de veintiocho años de edad llamado Antonio Vélverde Ibáñez fué arrollado ayer tarde a las cinco por un carruaje en el Embovedado, sufriendo una contusión en el pié izquierdo.

Viajeros. Han llegado a Granada hospedándose en el hotel Victoria: D. Ignacio Santiago Fuentes.

Han salido para Motril: D. Juan Castro, D. Federico Pérez, D. Manuel de la Chica, D. Inocencio López, D. Manuel Rosas, D. Juan Lorca, don Miguel Valenzuela, D. José Milan.

En el hotel de la Paz se hospedaban: D. Ernesto Ruiz, D. Daniel Capilla, Mr. Johnes E. Jensen, D. Leopoldo Pardo y Sr. D. Sixto Juliá, D. Emilio Plasencia, D. Tomás Hernández Agoró Salas.

A Madrid. Con motivo del fallecimiento de su padre político, don Demetrio Fernández Duro, salió ayer precipitadamente para Madrid, el teniente fiscal de esta Audiencia, don Gonzalo de la Torre Trassierra.

Confirmado por la práctica. —Para la úlcera del estómago y neurastenia gástrica, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Noticias mineras

Denuncia. D. Antonio Gile Gomez denuncia al registro minero «Demasia de las Californias», en el término de Canles.

Además pide que se le devuelva el sobran del depósito que para gastos de demarcación hizo con este objeto.

Registros. D. Antonio Gonzalez Leiva solicita 12 pertenencias de una mina de hierro denominada «Dati», en el término de Güejar Sierra; otras 12, en el término de Almuñécar, de mineral de hierro, con el nombre de «Leilla»; doce de mineral de hierro, con el nombre de «Campana», en el término de Otívar y otras doce pertenencias de mineral de hierro en el término de Monachil, con el nombre de «Loja».

D. Inocencio Lopez Fresneda ha solicitado 12 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Patrocino», en término municipal de Loja.

Casos y cosas.

Heridos. Anteanoche fué curada en la Casa de Socorro, Josefa Benitez de varias heridas en la cabeza que en una taberna de la cuesta Gomez, le produjo un tal Joaquín camarero del café Pasaño.

También fué curada en la Casa de Socorro, Nieves Delgado Lopez de varias contusiones que un tal Miguel Sanz Hernández.

Mariano Orozco fué curado de varias heridas que se produjo en la cabeza a consecuencia de una caída.

Detenido. Ha sido detenido y conducido al arresto Antonio Contreras García presunto autor de varios robos y heridas causadas a Laureano Guiote, maestro de azucar del Chaparral.

Victima de rápida enfermedad ha muerto en Herencia el respetable anciano D. Valentín Jimenez Mendaño, tío de nuestro querido compañero en la prensa, el ilustrado redactor de El Liberal, D. Tomás Romero a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

Después de una breve enfermedad ha entregado su espíritu al Eterno la respetable y distinguida señora D.ª Josefa de la Fuente, a quien antes de morir le fueron administrados los Santos Sacramentos.

La finada, por cuyo reposo más allá de la tumba pedimos a Dios, era esposa del infatigable industrial don Ciraco Seco, íntimamente emparentado con el propietario y el director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Del sentimiento de entrambos, por esta desgracia, somos partícipes; que no estamos obligados a menos con quienes la constante labor diaria estrecha más y más los lazos que anudó el afecto.

Los funerales en sufragio del alma de la señora doña Josefa de la Fuente se celebraron ayer en la Corte, en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí).

Nuestro más sincero pésame a su desconsolado viudo y a sus sobrinos políticos los señores Seco de Lucena, como a toda su familia.

Ha fallecido en Plasencia, la señora D.ª Venancia Blanco Reglado.

La finada era madre de un ilustrado médico que ejerce en dicha capital, D. Sergio Pesado, que con gran aprovechamiento cursó su carrera en la Universidad granadina, y hermana de D. Jerónimo Blanco Reglado, tan conocido y estimado en nuestra capital.

Desearnos a dichos señores la resignación cristiana necesaria para sobrelevar la tremenda desgracia y tengan la seguridad de que con ellos compartimos el sentimiento por la pérdida que experimentan.

Los asmáticos llegan a obtener su curación con el uso metódico de las Pastillas Morelló. Principales farmacias.

Elixir de Hemoglobina REY

Es el preparado ferruginoso más eficaz por su fácil asimilación, y no perturba las funciones digestivas para combatir la Anemia, Menstruaciones desreguladas, debilidad general, clorosis, convalecencias difíciles, etc., etc.

De venta, Farmacia Moderna, Príncipe, 10, Granada. Consulta médica gratuita, de 1 a 2.

Para trajes de caballero

lana, estambres, viennas, gergas; novedades, lo mejor y lo más barato, en un solo y en colores y dibujos novedad se ven en exhiben en hermosos y muy completos series, en EL SOL, Zocato, núm. 5. ©

Concurso.

El Banco Territorial de España en Barcelona, abre un concurso para la provisión de sus Delegaciones en los partidos judiciales de toda la Península. El plazo para presentar las solicitudes expira el día 5 del próximo marzo. El Secretario de la Diputación D. Salvador L. de Saigredo puede informar a los aspirantes de las condiciones que han de reunir y demás datos que les interesen.

Asatiempo

Solucion al anterior: Desbocado.

Charada en accion.



La solución en el próximo número.

Teatro.

Teatro Principal.

Como verán nuestros lectores en el lugar correspondiente la función de hoy se divide en cuatro secciones.

En una de ellas se verificará el estreno de la zarzuela Mari-Juana y el represo de Gigantes y Cabezudos que la compañía del Sr. Orías ha ensayado con verdadero cariño.

Se han pintado bonitas decoraciones. La corte del rey-poeta. Con destino al teatro de la Princesa y escrita expresamente para la Compañía que dirige Ceferino Palencia, se está terminando una alta comedia de gran espectáculo, en tres actos y en prosa, titulada La corte del rey-poeta.

Hasta la fecha no se sabe el nombre del autor o autores de la obra, que guarda el más riguroso incógnito.

Estrenos. Dicen de Madrid: «Nada menos que veinte ingenios se renieron para hacer una revista con el título de Aprieta conspiciat! ó El cutarro nacional, y hay que confesar que diecisiete por lo menos de los veinte, se han equivocado lastimosamente.

El público signifió su disgusto con violento taconeó.

El Carnaval.

La estudiantina de Coimbra, con la con la comisión de la Tuna salamanquina de la esperanza en Ciudad Rodrigo, llegó el viernes a Salamarea.

Se la hizo un entusiasta recibimiento. El domingo dió la Tuna portuguesa un brillante concierto en el teatro del Liceo, alcanzando un éxito ruidoso.

En su obsequio se ha dado un gran banquete en los claustros de la Universidad, 215 cubiertes.

En él se han pronunciado brillantes frases en honor de España y Portugal.

En San Sebastian, el primer día de Carnaval ha resultado animadísimo.

Los trenes de Francia y España han llegado atestados de viajeros, calculándose en seis mil personas las desembarcadas en la estación.

La cabalgata simbolizando la entrada de las fiestas ha hecho gran efecto. La retirada de la noche ha sido de mucho lucimiento, y de sorprendente aspecto un dragón de 43 metros de largo é iluminado interiormente con 500 lámparas que ha figurado en ella.

En Barcelona ha habido mucha desanimación.

En Pontevedra, el Carnaval ha estado espléndido.

El concurso de carrozas, brillantísimo. Gran concurrencia en todas las calles del tránsito y mucha animación para la batalla de flores que debió verificarse ayer.

En el Transvaal.

Un año de guerra. Telegrafían desde San Petersburgo, diciéndonos que Mr. Bloch, consejero de Estado, y uno de los iniciadores del Congreso de la Paz en Holanda, anuncia en un periódico que los ingleses han de sufrir grandes contratiempos antes de romper la formidable línea de defensas que indudablemente han de estar preparando los boers en el campino de Bloemfontein.

Como prueba de la enorme resistencia que han de oponer los boers y de la gran cantidad de hombres que serán necesarios para vencerlos, ha citado la guerra de Anstria y Boestnia, en la cual se habieron de poner en pie de guerra 250 000 soldados austríacos para dominar á 60 mil bohosnacos, que no tenían el armamento de que los boers disponen.

las complicaciones europeas obligarán a Inglaterra a retirar sus tropas del Transvaal para oponerlas a otros adversarios no menos temibles que los boers.

Los ingleses en Armatul. El jueves hizo el general boer Delorsy un movimiento de avance y ocupó las posiciones Este y Sur de Armatul.

A la salida del Sol los ingleses atacaron replezándose los boers.

Durante la noche los boers fueron atacados por la retaguardia por fuerza que procedía probablemente de Naauwport, resultando insostenible la posición de aquellos. Los ingleses trataron de apoderarse de un cañon de los boers, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Las pérdidas conocidas de los boers son dos heridos.

En Arundel. Arundel 24.—En el hospital establecido en Naauwport se han puesto 500 camas.

Los ingleses cañonean una gran parte de la celina ocupada por los boers.

Los boers solo contestan al fuego cuando los ingleses se ponen al alcance del fusil.

En Barkley. El generalismo Roberts dice que el general Methuen le ha comunicado que el día 22 fué ocupado Barkleywest por las tropas inglesas.

Barkleywest se halla en la línea férrea del Cabo á Kimberley.

En favor de los boers. La campaña de los periódicos ministeriales italianos en favor de Inglaterra comienza á producir el movimiento de reacción que era de temer por el Gobierno de Roma.

El Mattino, siguiendo el ejemplo dado por otros diarios, dedica el asunto un artículo redactado en términos violentos contra Inglaterra, y expresa el deseo de que los boers salgan victoriosos del duro trance en que la codicia británica los ha colocado.

Añade que sería para todo el mundo culto un bien la derrota de la Gran Bretaña y la humillación del orgullo inglés. La paz por mediación inglesa.

La Gaceta de Westminster crea en vista del desarrollo de la campaña sostenida en el Africa austral que se impone la necesidad de poner fin á la misma á cualquier precio que esto sea.

Con este motivo combate las tendencias de los elementos más radicales y exagerados que olvidan que en dicha región constituyen una gran mayoría los elementos de origen holandés.

Los cables. Paris 25.—Hé aquí el despacho de Washington, al parecer de origen oficial, recibido por el Herald de Nueva York.

«La decisión de la Gran Bretaña de ejercer la censura sobre todos los despachos oficiales y privados dirigidos á los representantes extranjeros en Pretoria, originará, según indicios, un cambio de correspondencias, que no podrá menos de influir en lo futuro en las cuestiones relacionadas con la neutralización de los cables.

Será difícil, sin embargo, que los Estados Unidos hagan más que exponer á la Gran Bretaña el deseo de que los despachos procedentes de la República ó destinados á la misma no sean sometidos á la censura, cuyo objeto de esta es impedir que los agentes boers en el extranjero comuniquen con Pretoria.»

El Sr. Gray, secretario del Tesoro, se resiste á creer que los funcionarios ingleses violen el secreto de la correspondencia de los representantes acreditados por los Estados Unidos en el extranjero, y añade que mientras no se ofrezcan pruebas evidentes, el Gobierno americano no podrá adoptar decision ninguna.

Alance postal

Luz eléctrica. Se ha reanudado en Elche el servicio del alumbrado eléctrico.

Catedráticos. Han sido propuestos por el Consejo de Instrucción pública para la cátedra de Aritmética y Geometría de la Escuela de Artes y Oficios, de Almería, D. Miguel Muñoz Elena y para la de igual clase de Villanueva y Geltrú, D. Manuel Perez Ordoño.

Secta religiosa. Escríben de Manila: «En la Pampangá se ha fundado una secta religiosa, por un tal Salvador, el cual, acompañado de una mujer, que dice ser la propia Virgen de Antipolo, la hace administrar una comunión especial compuesta de morisqueta (arroz cocido en agua) y sal, que al decir de los iniciados en la nueva religion, tiene un sabor celestial marcesidísimo. La secta cuenta ya con bastantes adeptos, porque entre otros incentivos, ofrece el de determinadas goces, como emancipación divina, y por lo tanto, cuanto sea usar y aun abusar de ellos, será en el mejor servicio de su dios.»

Manifestacion de obreros. Viena 25.—Se ha verificado una imponente manifestacion, en que han tomado parte 5.000 obreros, contra la nueva ley electoral.

Nuevo senador. Ha sido elegido senador por la provincia de Orrense el marqués de Velada, que obtuvo 94 votos.

El furor de los monopolios. Tres vecinos de la Cornua piden nada menos, en instancia dirigida al ministro de Fomento, que se les conceda por diez años el del servicio de automóviles en toda Galicia para el transporte de viajeros y mercancias, y como compensacion ofrecen el servicio de correos gratuitamente, entre los pueblos por donde circulan los coches monopolizadores.

Otro hijo de la region no se contenta con el monopolio de esos coches para la pequeña patria solamente, sino que lo pide para toda España.

La Bolsa. Madrid 26.—Telegramas de apertura.—Paris, Exterior, 68'45. Londres, 60'00. Barcelona, Interior, 70'27.

A las tres de la tarde.—Poca concurrencia y escaso negocio. El interior á fin de mes se cotizó á 70'80 y 70'27 1/2.

Próximo de 70'52 1/2 á 70'47 1/2. Contado, 70'80. Amortizable, 78 dinero. Aduanas, 101 80.

Cubas viejas, 82'45 y 82'50. Nuevas, 69 y 69 1/2. Banco de España, 506 y 506'50.

Tabacos de 424 á 419. Telegramas (3'30 t).—Barcelona, Interior, 70'30.

Paris, Exterior, 68'60. Después de las cuatro.—Fin de mes, 60'00. Paris, 60'00.

Exposicion de Murcia. Por el ministerio de Fomento se concederá una subvencion de 40 á 50.000 pesetas para la Exposicion Nacional Agrícola de Murcia.

La escuadra inglesa. Ha fundado en Berchaven la escuadra inglesa del Canal, compuesta de ocho acorazados y un crucero.

El 22 del corriente zarpará para Gibraltar. Llegará la ría de Arosa el 26, donde permanecerá hasta el 4 ó 5 de marzo, y el día 9 fundeará en Gibraltar.

Los acorazados Majestic, Magnificent, Hannibal y Jupiter han sido provistos de aparatos de telegrafía sistema Marconi.

Un hombre estrangulado. En Mandiá (Ferrol) ha sido estrangulado un labrador llamado Antonio Pengu, de 56 años de edad.

Se sospecha que el móvil del crimen ha sido una venganza.

Preventivamente fueron detenidos la mujer y la hija del interfecto y Bernardino Rey. Sedes, joven de 24 años, que había sido criado de la casa hasta fecha reciente.

Este parecia que sostenia relaciones amorosas con la hija del muerto, lo cual determinó su despedida en la casa, porque el Pengu se oponía á que se casara con la muchacha.

La recaudacion. La Gaceta inserta los estados de la recaudacion obtenida por todos conceptos, durante el mes de enero, alcanzando á 60.415.946 pesetas. En 1899, y en igual periodo de tiempo, se recaudaron pesetas 64.582.716. Los pagos llegaron en 1900 á 37.127.162, y en 1899 á pesetas 60.102.210.

Naufregios. Se han recibido noticias de un naufragio ocurrido el día 16 del corriente, á la entrada del puerto de Newassale. El buque naufragó es el Lequeitio, de la matrícula de Bilbao. La tripulacion consiguió salvarse.

Telegrafían de Gijon que en Lastres y cerca del Cabo, ha naufragado la barca Reina de los Angeles, pereciendo los siete tripulantes que llevaba.

A la entrada del puerto de Luanco la zozobró otra pequeña embarcacion que tripulaban 15 hombres, ahogándose ocho.

Un mar de Champagne. Paris 24.—En Epernay ha ocurrido una catástrofe.

La inmensa bodega de los Sres. Hon-ton se ha hundido rompiéndose quinientas pipas de Champagne y dos millones de botellas, cuyo líquido forma un verdadero lago. Las pérdidas materiales se calculan en cuatro millones de francos.

El gordo en Alicante. No se trata precisamente del gordo de la Lotería, sino un gordo de carne y hueso; el gordo más gordo que pasesa su abdomen por el mundo.

Llamase esta criatura Gerardo Expósito, es italiano, de 32 años de edad, y su peso es de 130 kilos... ¡una friolera! De sus facultades digestivas se cuentan más hazañas que del propio Rocambole. El que puede suministrar más detalles acerca de la voracidad de Gerardo, es un individuo al que días atrás correspondió pagar en virtud de una apuesta, al horroroso menú siguiente, comido y digerido por el monstruo:

Tres libras de arroz, en unido de una pava; un conejo y dos libras de pescadito; seis bistecillos, cuatro kilos de langostinos, cinco kilos de menestra, tres kilos de pescado frito, un pollo en salsa, tres perdices escabechadas, dos kilos de jamon en aceite, dos kilos de queso de bola y tres kilos de pastas variadas. ¡Uff! ¡Con tanto kilo estoy sudando el idem!

Todo ello, por supuesto, rociado con una docena de botellas de vino Bordos y Santerne.

Para que formen ustedes idea del continente de tanto contenido basta decir que Gerardo Expósito mide dos metros de cintura.

El café de Puerto Rico. Dice El Globo que se proponen visitar al presidente del Consejo los Sres. García Molinas y Brunet para hablarle de las pretensiones de los portorriqueños, en cuanto al café.

Este se considera en España, al venir de Puerto Rico, como de procedencia extranjera, por lo cual se le aplica la primera tarifa del Arancel; y como además no les fué concedido á aquellos el cabotaje, á pesar de las promesas de Mac Kinley, resulta que el café que allí se produce ha perdido el mercado español, sin que pueda, en manera alguna, competir con el procedente del Brasil.

El Banco español filipino. El Banco español filipino ha anunciado un 8 por 100 por acción por el semestre vencido en diciembre último.

Partida de malhechores. Una, compuesta de seis individuos, ha sido apresada por la Guardia civil de Bernés, Orense.

El precio de los carbones. En el mundo comercial preocupa seriamente el alza que ha experimentado el precio de los carbones. Algunas industrias de Inglaterra y Francia han suspendido sus trabajos por no poder satisfacer el precio de la materia combustible, y los ferrocarriles de la Gran Bretaña tendrán que elevar sus tarifas para compensar los gastos que origina el carbon.

Los sindicatos acaparadores de hulla piden tales precios que una Compañía ferroviaria alemana ha suspendido la circulación de varios trenes, por creer ruinosa las compras de carbon en los presentes momentos.

Las Cortes. Dice un diario madrileño: «Es muy probable que las Cortes duren hasta fin de marzo, pues aparte de tabacos y alcoholes, se discutirán también ampliamente el voto particular de las minorías.

En el Senado es probable que origine gran debate el proyecto de ley sobre derechos reales y la cuestion catalanista.

Ingleses y rusos. Paris 25.—La Patrie publica una correspondencia de Londres, en la que se dice que se ha dado orden de enviar fuerza de caballería á la frontera de Afghanistan, con motivo de los refuerzos de tropas que recientemente han enviado los rusos á aquellos parajes. También se dice en la carta que se ha adoptado otras medidas que permanecen secretas.

Un telegrama de Calcutta se expresa en estos términos:

«En vista de los refuerzos que reciben los tropas rusas cerca de la frontera del Afghanistan, el gobierno de la India está naturalmente sobre aviso y adopta medidas de orden militar, sobre las cuales guarda reserva.

Se ha prohibido que se den licencias á los oficiales ingleses de guarnición en la India, por haber disminuido notablemente su número, á causa de la guerra de Africa y por el mucho trabajo que pesa sobre la oficialidad, por efecto de la peste y del hambre que asolan este país.

El temporal. Segovia 25.—Han sido derribados por el viento que ha reinado en los últimos días, 900 á 1.000 pinos resinables del pinar de aquel.

En Coca han caído de 8 á 10.000, siendo imposible transitar por ambos puentes, obstruidas las veredas por los troncos derribados.

Desde Paris. Paris 25.—La Compañía de las minas de Carmaux, según los últimos telegramas recibidos de aquella localidad, se niega á someterse al arbitraje propuesto por los obreros.

El ministro de Negocios extranjeros, Mr. Delessé, está preparando un libro amarillo sobre las negociaciones llevadas entre los gobiernos de Francia y el Brasil para la conclusion del último convenio comercial.

El ingeniero guizo Ig, consejero de Menelik el emperador de Abisinia, llegó á Marsella ayer.

Interrogado por un periodista declaró que el Negus Menelik desea vivir en paz con los Estados vecinos del suyo, que no suscitara dificultades á Italia ni á Inglaterra, y que no tolerará que nadie turbe la tranquilidad de su imperio.

De Marina. El cañonero Temerario, fundado en Pasaño, no puede prestar servicio, por hallarse casi toda su tripulacion atacada de gripe.

Se han verificado con gran éxito las pruebas de velocidad del nuevo cazatorpedero inglés Viper. Desplaza 350 toneladas y su fuerza de máquina es de once mil caballos. Este cazatorpedero es el buque más veloz del mundo.

Se ha ordenado dejen de figurar en la lista de buques de guerra el transportador General Alava, el cañon

drés al ocho y media. En las demás iglesias a oración.
Víspera de la Corte de María.—Nuestro Sr. de las Angustias, en su iglesia.
Sufragios.
Ho, y mañana se celebrarán en la iglesia Sagrario los sufragios que la Arcidiócesis de la Preciosa Sangre dedica a sus hermanos difuntos. A las ocho y media habrá misa rezada y la Corona de la Preciosa Sangre.

TELEGRAMAS

Inglés y boers.

El general Cronje ha sido derrotado. La fuerza del número y la inexplicable actitud de los refuerzos boers, han proporcionado al general Robert el azar de la victoria, ya que no lo consiguió su un estratégico, deshecho en un principio por la admirable retirada del jefe inglés. Diez mil hombres dirigidos a festejar general; acosados durante dos días en su marcha y embarazados por una impetuosa, se vieron obligados a elegir posiciones en terrenos poco apropiados para una larga defensa, y en ellas resistió heroicamente once días los ataques de un ejército que lo cuadruplicaba en número y en bocas de fuego. Sin la llegada de los auxilios con que este general debió contar, sin el número suficiente de hombres para poder impedir un avance en terrenos abiertos, con la confianza, sin duda, de que su posición era lo suficientemente fuerte para dar tiempo a la llegada de sus compañeros, pudiéndose así ahorrar con una retirada precipitada y prematura el abandono de su impetuosa, este general, a quien han salido fallidas sus esperanzas, ha tenido al fin que sucumbir, agotadas las energías y tal vez las municiones, después de trece días de lucha desesperada, en posiciones elegidas por la fuerza de las circunstancias.
Los orangistas han sido venidos por primera vez en esta campaña de un modo serio. Los hechos que hasta su rendición se habían ejecutado nos han señalado con claridad la manera admirable como ha vencido un pueblo valiente cuando los factores que juegan en la lucha le niegan su favor: ya el telegrama nos dirá también, sino hoy, algún día, el precio a que ha vendido su derrota.
No somos de los que creen que con este hecho de armas se ha jugado la última carta en la contienda Sud africana, pero tampoco opinamos con aquellos que piensan que esta derrota no ha de influir en nada en la marcha de los sucesos. El combate de Paardeberg, como el de Colenso, ya en el momento de iniciarse señaló un punto muy importante de la campaña, y los vencidos en él, fueran ingleses o boers, habrían de lamentar con el tiempo los resultados de su derrota. Ya hemos visto como respondió Inglaterra al lamento de Colenso. Esperemos ahora ver como responde el pueblo boer a la trote de Paardeberg.
C.
Madrid 27 (10:40 mañana).

Se ha recibido un despacho de los oficiales de la tierra que confirman las noticias transmitidas días pasados sobre la sublevación de los franciscanos de los distritos interiores del Cabo.
Sábese que el general inglés Clemens, al tratar de ir con sus tropas a los lugares que ocupan Hannover, se dio al extremo de la línea de Port Alfred a De A centro de comunicación, fué rechazado y derrotado por el migo.
Los boers apresaron veintidós individuos de las tropas de emens.
Varios telegramas que ha dado el War Office dicen que el general orangista sigue resistiendo y no se sabe cuándo se rendirá.
La acción de Mafeking sigue igual.
Madrid 27 (2:15 tarde).
El momento acaba de recibir un despacho de Londres que el Gobierno inglés publicó un telegrama dando cuenta de que el general Cronje se ha rendido incondicionalmente con todas sus fuerzas.
La noticia ha sido acogida

con prevención.
Madrid 27 (7:30 noche).
Desde Londres telegrafían dando detalles de la derrota sufrida por el general Cronje.
El generalísimo inglés lord Roberts, al comunicar a su Gobierno la noticia de la capitulación, hace resaltar la importancia del combate, e indica que este se ha realizado precisamente en la fecha del aniversario de la batalla de Majuba.
Dice Roberts que Cronje fué hecho prisionero en su mismo campamento.
Madrid 27 (7:30 noche).
La noticia de la capitulación de Cronje, apenas recibida en Londres, cundió rápidamente por toda la ciudad, causando gran entusiasmo.
Madrid 27 (7:30 noche).
La prensa de Londres publica extensos despachos telegráficos, dando minuciosos detalles de la capitulación de Cronje.
Todos los periódicos de la capital inglesa dedican entusiastas frases de elogio al heroísmo del general Cronje que con ocho mil hombres ha sabido defenderse bizarramente de un Ejército muy superior en número, resistiendo con bravura el furioso cañoneo de la división del general French, que causó a los boers grandes pérdidas.
De las bajas sufridas por los ingleses no dicen nada los despachos de Londres.
Se supone que habrán sido muy numerosas también.
Madrid 27 (7:30 noche).
Dicen de Londres que la Reina Victoria ha dirigido un telegrama al general Roberts y a las tropas que manda, felicitándole por el triunfo alcanzado sobre los boers.
Un telegrama de Pietermaritzburg participa que el regimiento inglés de fusileros de Dublin ha sido destruido en su mayor parte.
De ochocientos cincuenta hombres que lo componían, solo quedan ciento veinte.

Comunican de Londres que el Gobierno inglés seguirá enviando considerables refuerzos al Africa del Sur.
Dentro de muy breve plazo embarcará la octava división. Formarán parte de ella algunos de los regimientos que guarnecen a Egipto.
La indicada división se compondrá de diez mil quinientos cuarenta hombres y tres baterías.
Madrid 27 (7:30 noche).
Un despacho de Londres participa que el ministro de las Colonias, lord Chamberlain ha sufrido un ataque de gota.
Madrid 27 (7:30 noche).
Desde Londres telegrafían diciendo que en Cape-Town se espera que de un día a otro desembarquen en aquel puerto dos mil hombres de refuerzo.
Madrid 27 (7:30 noche).
Noticias de Kimberley, recibidas de Londres comunican que en aquella ciudad ha producido gran entusiasmo el levantamiento del sitio por los boers.
Se proyecta levantar una estatua a Sir Cecil Rhodes

que predijo la fecha de la retirada del Ejército sitiador.
Madrid 27 (7:30 noche).
Se han recibido noticias de Londres, diciendo que en la orilla izquierda del Tugela se ha librado una encarnizada batalla.
Se ignoran detalles.
Madrid 27 (7:30 noche).
Telegrafían de Londres diciendo que cinco mil boers se han retirado de Ladysmith, para secundar otras operaciones que proyectan sus jefes.
Madrid 27 (6:30 noche).
Telegramas de Londres participan que como consecuencia de la capitulación de Cronje, numerosos orangistas han iniciado un movimiento de concentración cerca de Bloemfontein, con objeto de cortar la marcha al generalísimo Roberts, que se propone tomar a dicha ciudad.
Sin colonias.
Madrid 27 (2:15 tarde).
El Sr. Silvela niega que los Estados Unidos hayan acordado dejar en poder de España las islas de Cagayan y de Libat, como telegrafiaron hace poco días algunos correspondientes yankees.
El Gobierno y las minorías.
Madrid 27 (7:30 noche).
Ante varios periodistas ha negado hoy el Sr. Silvela que el Gobierno se proponga estudiar una nueva fórmula de avenencia con las minorías.
Niega que existan discrepancias, y por tanto que haya motivos para la indicada fórmula.
Un explosivo.
Madrid 27 (6:30 noche).
Un telegrama de París comunica que en la iglesia de San José ha sido hallado un tubo de plomo, con una mecha apagada y una inscripción diciendo ¡viva la anarquía!
Enfermo.
Madrid 27 (7:30 noche).
Telegrafían de París diciendo que se encuentra gravemente enfermo el ministro de la Guerra francés.
El Carnaval.
Madrid 27 (7:30 noche).
El día ha transcurrido con gran desanimación.
Todo el día ha estado soplando un aire frío, que impedía la reunión de la gente en el Retiro, la Castellana, y demás paseos de esta Corte.
Se han visto muy pocas carrozas, no predominando en ellas el mejor gusto.

LA COFINAZION.
Madrid 27.
BOLSA DE MADRID.
4 0/0 interior contado. 70'20
4 0/0 exterior. 00'00
4 0/0 amortizable. 00'00
Obligaciones de Aduanas. 101'25
Cubas viejas. 82'40
Cubas nuevas. 68'95
Filipinas. 87'05
Acciones del Banco de España. 505'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 418'50
CAMBIOS.
París, 8 días vista. 30'90
Londres, 8 días vista. 32'96
BOLSA DE PARIS.
4 0/0 exterior. 68'77
Almodóbar.

LA NEUROSIS.
Paseando por el campo en la época de la labor, se encuentran generalmente hombres robustos y de sangre vigorosa. El aire, lejos de las grandes poblaciones donde siempre está viciado, es uno de los elementos más provechosos para la salud. A veces, no obstante, se encuentran excepciones; sujetos cuya constitución es menos robusta, cuya sangre empobrecida no pudiendo resistir a las fatigas de un trabajo penoso, lejos de fomentar la salud la destruye, y exige que, sin pérdida de tiempo, se tomen grandes cuidados. En el caso de que nos ocupamos se trata de una enfermedad conocida bajo el nombre de neurosis. La persona que padece esternal sufre alteraciones en los órganos y sus funciones; el sistema nervioso se halla más o menos profundamente alterado y estos desarreglos determinan modificaciones en la inteligencia y en la sensibilidad.
Los síntomas de este mal son muy variados, pero la causa determinante es principalmente la alteración de la sangre a causa de exceso de trabajos intelectuales y físicos. A la reconstitución de la sangre hay que prestar, pues toda la atención. Las Píldoras Pink que son el mejor reconstituyente de la sangre conocido, darán resultados sorprendentes en los casos de neurosis, de neurastenia, de agotamiento en el hombre y en la mujer y de raquitismo en los niños, enfermedades que generalmente provienen de empobrecimiento de la sangre. El ejemplo de una cura radical nos lo da el Sr. Gabriel Motard joven agricultor de 22 años, de Charente, Charente, Francia.
«Desde hace un año, nos escribe, padecía de neurosis y de una debilidad general, que me habían obligado a dejar el trabajo. Sufría dolor en todo el cuerpo y no pudiendo hallar alivio, me aconsejaron las Píldoras Pink, que tomé. Otro año ha pasado desde entonces y estoy satisfechísimo, habiendo logrado curarme por completo. Acósejelo, pues, sus Píldoras Pink a todos los que veo enfermos y espero que la publicación de mi carta podrá ser de utilidad a muchos.»
Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gabil y Compañía, farmacéuticos de primera clase, se hallan de venta en todas las buenas farmacias al precio de pesetas 4 la caja ó a pesetas 21 las 6 cajas y en casa de nuestro depositario para España, Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

Tos ferina.
Curación cierta con el acreditado Jarabe del Ldo. Francisco Sanchez, de Alhabia.
De venta en Granada, Farmacia de D. Francisco de Paula Galvez, Mesones, 75.
Almoneda.
Por pocos días se hace almoneda de varios y buenos muebles.
Darán razón calle de San Isidro, número 361.
El más seguro de los antineurálgicos y febrífugos que poseemos en la quinina; excita el apetito, corta los accesos febriles, reanima las fuerzas de las personas debilitadas. Pero las píldoras se endurecen; las obles medicamentosas se tragan a disgusto; se dá la preferencia a las Cápsulas de Pelletier que contienen la quinina pura y cristalizada.
Compañía Central de alumbrado por gas.
Se cita a los señores accionistas de la Compañía Central de alumbrado por gas, de la Junta general ordinaria, que se celebrará el Viernes 30 de Marzo próximo a las tres de la tarde, en la sala de la Sociedad de Agricultores de Francia, calle de Athènes número 8 en París.

Los poseedores de 10 acciones al menos, que quieran asistir a esta Junta, deberán depositar con arreglo al artículo 21 de los Estatutos sus títulos al portador, en el domicilio social de la Compañía, calle de Londres 26 Paris, desde el 28 de Febrero corriente, hasta el 30 de Marzo próximo inclusivos, de 10 de la mañana a 3 de la tarde, y se les entregará un recibo que les servirá de tarjeta de entrada; con arreglo al mismo artículo 21 antes nombrado, los accionistas nominativos por 10 acciones ó lo menos, son los únicos que pueden representar a otros accionistas; los que quieran hacerse representar, deberán llenar el modelo de poder timbrado de 0'60 francos, que la Compañía tiene a disposición de los interesados; y los que no tengan mandatos conocidos por ellos, podrán dirigir este poder al domicilio social de la Compañía, que les hará representar en esta Junta.
Orden del día.
Cuentas del ejercicio de 1899 y fijación del dividendo.
La Gerencia.
E. LEBON Y C.

Don José Dominguez BARAUT, ha fallecido piadosamente en el Señor después de recibir los Santos Sacramentos, el día 27 del actual a las nueve de la mañana.
B. I. P.
Su Director espiritual; su desconsolada viuda D.ª Nicolasa Sanchez Navas; sus hijas doña Antonia, D.ª Josefa y D.ª Filomena; hijos políticos, D. Juan Arcas, D. Luis Gonzalez y don Antonio Rivero; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y albaceas, suplican a los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido escueta de defunción, dispensen esta falta, encomienden su alma a Dios Ntro. Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, hoy miércoles, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Real de San Lázaro, hasta la iglesia de Santa Ana; por cuyo favor se señalan favor le vivirán agradecidos.
El duelo se despiden en dicha iglesia.
Granada 28 febrero de 1900.

El Señor D. Teodoro Atienza VILLAFRUELA, del Comercio de esta Plaza, Ha fallecido piadosamente en el Señor a los 40 años de edad, ayer 27 de Febrero, a la una de la mañana.
(Q. E. P. D.)
Su Director espiritual, sus desconsolados hermanos don Esteban, D.ª Juliana y D.ª Petra, (presentes), D. Mariano, Doña Juana, D.ª Irene y D.ª Balbina (ausentes); sus hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, suplican a los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido escueta de invitación dispensen esta falta y le ruegan encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que se efectuará hoy 28 a las once de su mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Liberos, 2 hasta la Iglesia de Santa Ana; por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.
El duelo se recibe y despiden en dichas iglesias.
Granada 18 de febrero de 1900.
Se vende o arrienda una fábrica de harina, situada en término de Mochn, con cuatro pares de piedras francesas y motor de turbina de 24 caballos de fuerza. —Darán razón, calle de Párraga, núm. 3.

D. Juan Lopez Robles
Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los auxilios espirituales el día 27 del corriente.
B. I. P.
Su viuda D.ª Antonia Sanchez Guerrero; sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican a los amigos que se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir a la conducción de su cadáver que tendrá lugar hoy 28, a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Triana, 21, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirán siempre agradecidos.
El duelo se despiden en Santa Ana.
Granada 28 de febrero de 1900.

Dona Teresa Pavia y Pavia
Viuda de Rosa (Q. S. G. H.)
a devoción de su hijo, el cual aplica la encomienda a Dios Ntro. Señor.
Los Excmos. e Ilmos. Señores Nuncio Apostólico, Arzobispo de Granada y Obispos de Málaga y Guadix, han concedido cien, ochenta y cuarenta días de indulgencias respectivamente, por cada misa, comunión, parte de rosario u otro acto piadoso que se ofrezca por el alma de dicha finada (Q. S. G. H.).
Los señores sacerdotes apliquen el santo sacramento de la Eucaristía y el estipendio de los.
A los parral las acreditadas.

Se traspasa un establecimiento de comestibles buen sitio, informarán en el estanco la Trinidad.
ENFERMEDADES NERVIOSAS
Curación cierta por el JARABE HENRY MURE
un buen local con puertas a la ría y calle de Riberos, número 30, tanto capacidad, con 6 sin andén. Las llaves en el rro, núm. 30.
Espectáculos
Teatro Fri
Compañía cómico-lírica
Función por seccic
A las 7 y 3/4.—La B
A las 8 y 3/4.—Gk
A las 9 y 3/4.—Ma
A las 10 y 3/4.—La

274 GUERRAS CIVILES
amistad holgaria que no hicieramos porque nuestro primo hizo el rol de caballero; quiso Dios llevarlo al cielo, porque al tiempo que me lo conocí, y pidió el aliento bautismo y se volvió cristianísimo él, pues goza de Dios! Po no querría que tuviesemos la su haber para qué, sino ved, cuando servir en algo, que lo haré. En mucho estimo la merez que me hacéis, señor maestro, resp. Aliatar; por ahora no se me ofrese en que me la hagais, sino me clama la sangre de mi primo yidos, y querría que no dilatás la batalla, y asimismo quisiera reguéis que de los vuestros no se fudido, sino que solo con vos la lidia. —Mucho me holgára, d. maestro, que no pasárais ade con nuestro intento; pero pues es vuestra voluntad, hágase lo queis. En lo que pedis, que nis otendá de los míos, yo os dayro dello. Diciendo esto alzó laos a su gente, haciendo señas se retirasen de allí, y esta era bte señal de seguro.
La gent yo se retiró; lo cual visto por oro, d. al maestro: «Ea, cabá ya es po de

274 GUERRAS CIVILES
vamente; más como estaba desangrado, no pudo acometer al maestro como quisiera ni mostrar su valor: con todo eso ponía en aprieto al maestro, el cual como se vio tan perseguido del moro, y que tanta sangre le salía de la herida de la cabeza, de todo punto enojado, poniendo la vida en mucho riesgo, cubierto lo que pudo con la parte del escudo que le quedaba, acometió a Aliatar, llevando su espada de punta. El moro que le vio venir no le rehuyó, que también le embistió, pensando con aquel golpe fenecer la batalla. El maestro le hirió de punta al moro con gran furia; de suerte que la espada entró hasta lo más escondido de sus entrañas; más no pudo hacer tan a su salvo el maestro esta herida, que él no quedase mal herido de otra en la cabeza; de tal suerte, que aturdido vino al suelo, derramando mucha sangre. El moro que vio al maestro en tierra y cubierto de sangre, entendió que era muerto, y fué para cortarle la cabeza; pero cuando se movió para ello, el moro era muerto, a causa de

274 GUERRAS CIVILES
trario, y así andaban los dos muy encarnizados: llevaba el moro lo peor, aunque no lo sentía, porque las dos heridas destilaban mucha sangre, y tanta, que donde Aliatar ponía los pies quedaba rastro, más como era el moro valiente y de tan animoso corazón, no lo sentía, y así se mantenía en su batalla. Quien viera pelear los caballos, se espantara de ver los bocados que se daban; al fin, había que mirar en las dos batallas. A esta sazón tiró el maestro un revés a su enemigo, y le cortó la adarga como si fuera de seda; lo cual visto por el moro lo sintió, y muy sañado dió un golpe al maestro por encima de su escudo, que parte del vino al suelo; y como el maestro lo alzó por defender la cabeza, la punta del alfanje le alcanzó con tal valor, que el acerado casco del maestro fué roto, y quedó herido en la cabeza: la herida no fué grande, respecto que el alfanje le tocó por los extremos, pero sallale tanta sangre que le bañaba los ojos, de modo que

278 GUERRAS CIVILES
menzar nuestra batalla; y de esto movió su caballo a media escaramuceando con gracia.
tre, hecha la señal de la cruz ojos al cielo diciendo: «Po Santísima Pasión, Cristo, que me del este pagano» y dió vo ánimo arremetió campo, escaramucó; y aunque no heridas que le dió impedían para ánimo suplia los, das; y notando su denudedo y le cear, dijo entrar cuidado alcance y Dios, y ballo, pues

278 GUERRAS CIVILES
menzar nuestra batalla; y de esto movió su caballo a media escaramuceando con gracia.
tre, hecha la señal de la cruz ojos al cielo diciendo: «Po Santísima Pasión, Cristo, que me del este pagano» y dió vo ánimo arremetió campo, escaramucó; y aunque no heridas que le dió impedían para ánimo suplia los, das; y notando su denudedo y le cear, dijo entrar cuidado alcance y Dios, y ballo, pues

278 GUERRAS CIVILES
menzar nuestra batalla; y de esto movió su caballo a media escaramuceando con gracia.
tre, hecha la señal de la cruz ojos al cielo diciendo: «Po Santísima Pasión, Cristo, que me del este pagano» y dió vo ánimo arremetió campo, escaramucó; y aunque no heridas que le dió impedían para ánimo suplia los, das; y notando su denudedo y le cear, dijo entrar cuidado alcance y Dios, y ballo, pues

